



澳总理遭遇宫廷政变



随着48岁的朱莉娅·吉拉德6月24日宣誓就任澳大利亚第27届总理,该国历史上首位女总理就此诞生,心有不甘的陆克文含泪退出澳政治权力巅峰。

事件>>

总理被逼下台

23日晚,澳大利亚副总理吉拉德突然要求召开工党高层会议,提前举行新党首选举。工党112名议员24日上午举行党内投票,吉拉德获得全票支持。

美联社报道,投票时,陆克文也将自己的一票投给了吉拉德,说明陆克文清楚自己留任无望。

“我要求我的同事们更换领导,因为我认为一个原本优秀的政府正在失去方向……而且在下届大选中很有可能会被打败,我不愿对此袖手旁观。”吉拉德在当选后对记者说。

分析师认为,执政党此时党内洗牌,意在减少陆克文支持率持续低迷对工党的影响,以谋求工党在今年晚些时候的议会选举中继续保持优势。

原因>>

两大政策失策

曾带领工党由在野党一跃成为执政党的陆克文近来推行的一些政策引发多方争议。

5月初,陆克文政府决定向资源行业推行高达40%的资源超额利润税,以阻止资源行业巨大利润流向海外。该政策遭到资源行业强烈反对,成为他下台的导火索。

此外,从去年8月开始,一项旨在解决气候变化问题的碳排放费用制度在议会屡屡受挫,陆克文4月决定搁置这一制度,引发了民众对政府的信任危机。

失意>>

陆氏泪洒发布会

尽管已被取代,但陆克文仍不愿意放弃自己的政治生涯。在工党高层会议结束以后举行的新闻发布会上,陆克文表示将全力以赴应对即将到来的议会大选,帮助工党继续执政。

陆克文还说,自己在担任总理期间已经做出了最大努力。在列举自己执政期间取得的重大成就之时,陆克文曾数度哽咽落泪,他不得不多次停顿下来平抑自己过于激动的心情。陆克文说,他为助澳大利亚走出经济衰退、使50万澳大利亚人免遭失业而感到骄傲,在全国开设20家地区癌症治疗中心而骄傲。

意识到自己的失态有损个人形象,陆克文在最后故作镇定地说:“令我怎么也骄傲不起来的是,今天我居然哭鼻子了!”

新政>>

两人“划清界限”

吉拉德就职不久发表演讲,力求与陆克文在多个政策领域“划清界限”。

吉拉德说,她将重启与矿商的谈判之门,结束资源超额利润税制引发的争议。路透社报道,资源超额利润税制影响大约200亿美元投资,令矿商“耿耿于怀”。

吉拉德表示,将“重提”遭搁置的高排放企业须支付碳排放费用议案,“如果当选总理,我将在国内外重提碳排放定价。随着全球经济复苏以及我国经济实力的增强,我会力推到底”。

反应>>

反对党鸣不平

澳大利亚最大反对党自由党首托尼·阿博特24日下午在恭喜吉拉德继任总理的同时,也对陆克文遭遇的“不公正”待遇感到惋惜。

“对他(陆克文)的评判应该交由澳大利亚民众来进行,半夜三更前去他家敲门并随后将他‘处决’,这不是澳大利亚总理应该得到的待遇。”阿博特说。

据新华社、《中国日报》

澳大利亚副总理吉拉德突然逼宫,结果陆克文无奈下台,吉拉德成为澳首位女总理。陆克文含泪退出澳政治权力巅峰,据称,他的失误,与搁置碳排放费用制度和推行资源超额利润税有关。

她上,他下

女副总理突然发难,逼走陆克文



朱莉娅·吉拉德

陆克文

●专家连线

陆克文或将东山再起

本报时事顾问、清华大学中美研究中心副主任赵可金解读澳人事变更

□本报记者 马绍栋

澳大利亚政坛24日出现“政变”:副总理朱莉娅·吉拉德取代总理陆克文,澳大利亚迎来历史上首位女总理。本报第一时间连线特约时事顾问、清华大学中美研究中心副主任赵可金进行解读。

记者:吉拉德作为澳大利亚首位女总理面临哪些压力?

赵可金:刚就任的吉拉德当下最大的压力显然是赢得即将举行的大选,毕竟现在工党临阵换帅的局面不容乐观。吉拉德面临的问题是修复与各方的关系,短期之内肯定会

做一些政治上的表态,大意就是前任陆克文将为他的政策失误负责,她上台后将进行相关政策的调整。但具体的政策细节都得等局面稳定之后才会出台。

记者:曾带领工党由在野党一跃成为执政党的陆克文此次下台后还有没有可能东山再起?

赵可金:让陆克文下台肯定是在工党内部开会摸底的情况下才做出的决定,显然是反映了党内一部分人的意见。但这也恰恰让那些支持他的人对他形成了一定的亏欠,加上陆克文本来在党内就有一定的势力,因此等

现在这一关过去之后,陆克文还是很有可能东山再起的。

记者:陆克文对资源行业征收暴利税的做法以及吉拉德上台后可能出现的政策调整对中国相关行业有何影响?

赵可金:澳大利亚本身确实资源丰富,中国钢铁等行业都需要从那边进口原料。如果吉拉德上台后对暴利税政策进行调整的话,新政策对于中国企业稳定资源价格、降低成本还是有利的。

此外,无论谁当总理,都要考虑澳大利亚和中国的根本利益关系,人事变动不会影响中澳关系大局。

●人物扫描

陆克文

会说流利中文

陆克文24日下马,由此成为澳大利亚自1972年以来在任时间最短的总理。

陆克文曾经是澳大利亚历史上支持率最高的总理,2007年12月上台时,他以压倒性多数战胜竞选对手,使工党告别11年在野历史上台执政。

一些澳大利亚媒体说,陆克文执政两年多来,变得愈发刻板、冷峻、难以沟通。

陆克文是第一位能讲流利汉语的西方领导人,是一名“中国通”,陆克文是他自取的中文名。

陆克文大学毕业后进入澳大利亚外交部工作。20世纪80年代他在海外度过了大部分时间,曾先后在澳大利亚驻瑞典大使馆和驻中国大使馆任外交官。

1995年任毕马威会计师事务所中国事务顾问。2006年12月,陆克文在工党领导会议中击败了金·比兹利,成为工党领袖。

陆克文已婚,有二子一女。夫人瑞恩是他大学时代的恋人,也是一名成功的企业家。在陆克文决定参加大选后,她为了避嫌,出售了自己的企业。

陆克文表示自己是“澳美同盟的支持者”,但同时强调澳大利亚不会充当美国的傀儡。

陆克文认为中国的工业化速度非常快,而澳大利亚希望长期成为中国的能源和原料供应国,同时在其他方面也存在一些互补性。他还认为,澳大利亚的金融服务业和资金管理业非常先进,属于世界上最成熟的国家之一。他相信就此能与中国合作,例如在中国未来的退休金收入政策、退休金管理等方面合作。

(宗和)

吉拉德

“极妙”女总理



澳总督(右)签署任命书。

吉拉德,1961年9月生于英国威尔士,4岁时随家人移民至澳大利亚,后毕业于墨尔本大学法学院。《澳大利亚人报》报道,她毕业后在斯莱特·戈登律师事务所工作,3年后成为那家律所首名领薪水的女性合伙人。

去年,当媒体记者请时任澳大利亚总理陆克文评估副总理朱莉娅·吉拉德出任总理的几率时,陆克文说:“她是一名极妙的副总理,终有一天也将成为一名极妙的总理。”

当时,陆克文以高支持率成为历史上最受欢迎的总理,他和那名记者均未料到这一天来得如此之快。

女性身份,帮吉拉德在澳大利亚创造“多项历史”。

2007年12月,她就任副总理,成为澳大利亚首名女性副总理、澳大利亚历史上行政职位最高的女性以及首名出生在国外的副总理。

同月,时任总理陆克文出访,吉拉德任代总理,自然成为澳大利亚首名行使总理职权的女性。在她看来,那是历史性时刻。

吉拉德未婚、未育,她坦言:“我相当敬佩那些能够边工作、边养孩子的女性,但我不确定自己能这样……我是个一心一意、集中精力做事的人,如果我打算做那件事,我不确信能顾及这件事。”

在部分政治评论家看来,相较于书卷气重的陆克文,吉拉德对选民更友好,待人更热情,对待冲突双方颇有一套办法。

据新华社